



Региональные проекты Калужского края

**Инновационное решение активизации работы
муниципальных библиотек области**

НАЧИНАЯ с 2015 г. региональные проекты расширяют деятельность муниципальных библиотек области, выводят библиотечную работу за привычные рамки, обеспечивают возможность реализации творческих идей, позволяют активно взаимодействовать с органами власти, общественностью и партнёрами. Один из главных моментов региональных проектов — объединяющий. Проектная деятельность библиотек — это фактор формирования социально-культурной среды региона. Все проекты направлены на повышение статуса библиотеки, развитие у населения потребности в чтении, приобщение к культурным ценностям.

Год 2015 — это 70-летие Победы в Великой Отечественной войне, а также Год литературы в нашей стране. Калужская областная научная библиотека им. В. Г. Белинского подготовила и реализовала совместно с муниципальными библиотеками области два региональных проекта.

В память о великом подвиге

История пережитой народом Великой Отечественной войны и достигнутой Победы живёт сегодня с нами. Мы отдаём дань памяти подвигу и мужеству нашего народа, дань глубочайшего уважения к уходящему поколению фронтовиков, тружеников тыла, показавших человечеству пример героизма и верности Родине. КОНБ им. В. Г. Белинского подготовила сетевой ресурс «Наши памятники — наши герои» (памятники, обелиски, мемориальные комплексы, памятные доски и др., посвящённые событиям и героям Великой Отечествен-

ной войны 1941–1945 гг., на территории Калужской области). В качестве партнёров выступили руководители и специалисты муниципальных библиотек Калужской области. Все фотографии и информационные материалы, присланные библиотеками, редактировались и размещались в открытом доступе на сайте библиотеки (belinkaluga.ru). Каждый участник проекта — центральные библиотеки районов и городов области — получили сертификаты участников. В 2014 г. Министерством культуры и туризма Калужской области был проведён областной конкурс творческих идей празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне, и проект «Наши памятники — наши герои» конкурс занял третье место.

Тема Великой Отечественной войны была продолжена в 2016 г. флешмобом «Я помню! Я горжусь!» Акция была направлена на воспитание у молодёжи чувства гордости за свою Родину и свой народ, уважение к его великим свершениям и достойным страницам прошлого; формирование патриотического чувства и гражданского самосознания через приобщение к книге, родному слову, культуре родной страны. В акции приняли участие 36 муниципальных библиотек области. Мы выражаем искреннюю признательность всем участникам флэшмоба. Фотоотчёт о нём представлен на сайте областной библиотеки. Каждая муниципальная библиотека-участница получила от нас благодарственное письмо.

Родной край через призму литературы

В мае 2015 г. для муниципальных библиотек был объявлен областной проект

Финансирование не позволяет многим библиотекам области создать свой интернет-ресурс, и сайт Калужской Областной научной библиотеки им. В. Г. Белинского» стал объединяющей площадкой, где каждая муниципальная библиотека области может представить свою работу.



Татьяна Алексеевна Леонтьева,
главный библиотекарь научно-
методического отдела Калужской
областной научной библиотеки
им. В. Г. Белинского

Библиотечные проекты

«В поэзии и в прозе я вижу край родной», посвящённый Году литературы. В нём приняли участие 59 муниципальных библиотек Калужской области, в том числе 28 сельских, поступило 240 работ.

Используя современные технологии обработки фотографий, библиотекари создали электронные «Литературные открытки» с цитатами из произведений, писем, воспоминаний писателей и поэтов, связанных с Калужским краем. С мая по ноябрь 2015 г. работы выставлялись на



сайте Калужской ОНБ, а затем лучшие из них составили литературный альбом «В поэзии и в прозе я вижу край родной» (217 открыток). Альбом размещён на сайте КОНБ им. В. Г. Белинского. Проект является составной частью интернет-проекта Российской национальной библиотеки «Литературный мир России»: путеводитель по литературно-краеведческим интернет-ресурсам» и был представлен на II Всероссийском конкурсе библиотечных инноваций.



Этот проект объединил муниципальные библиотеки Калужской области, помог библиотекарям раскрыть свой творческий потенциал, обнаружить владение современными фото- и информационными технологиями, проявить литературные, исторические, краеведческие познания. Среди сельских участников проекта особо хочется выделить Каменскую сельскую библиотеку Козельского района, которая подготовила 16 высокопрофессиональных открыток. Головтеевская, Кудиновская, Коллонтаевская, Юбилейная модельная сельские

библиотеки Малоярославецкого района, Бутчинская, Троицкая, Закрутовская сельские библиотеки Куйбышевского района и многие другие также представили достойные работы. Среди центральных районных и городских библиотек это Боровская, Мещовская, Перемышльская, Жуковская центральные районные библиотеки, центральная городская библиотека г. Обнинска. Все участники получили сертификаты.

От литературы к кино и обратно

Год 2016 был объявлен Годом российского кино. Любое кино начинается со сценария, а основой сценария во многих случаях становится литературное произведение. Калужская областная научная библиотека им. В. Г. Белинского инициировала межрегиональный проект буктрейлеров «Книга на экране», в котором может принять участие каждая



муниципальная библиотека Калужской, Тульской, Брянской, Орловской областей. Наша страна имеет богатейшее литературное наследие, и проект предоставляет возможность о нём ещё раз вспомнить.

Время реализации проекта 15 февраля–15 сентября 2016 г. Работы участников выставляются на сайт КОНБ им. В. Г. Белинского, каждый участник получит диплом, а лучшие буктрейлеры составят фильмотеку «Книга на экране» на сайте КОНБ им. В. Г. Белинского. На сегодня прислано уже 40 буктрейлеров. Они сняты по таким произведениям, как «А зори здесь тихие» (Б. Васильев), «Возврата нет» (А. Калинин), «Девчата» (Б. Бедный), «Золотой тёлёнок» (И. Ильф, Е. Петров), «Тени исчезают в полдень» (А. Иванов), «Метро» (Д. Сафонов), «Мой ласковый и нежный зверь» (А. Чехов), «Не хлебом единим» (В. Дудинцев), «Обыкновенное чудо» (Е. Шварц), «Офицеры» (Б. Васильев), «Синдром Петрушки» (Д. Рубина), «Собака Баскервилей» (А. К. Дойль), «Собачье сердце» (М. Булгаков), «Узник замка Иф» (А. Дюма), «Фурцева» (Л. Млечин), «Хроника пикирующего бомбардировщика» (В. Кунин), «Цыган» (А. Калинин), «Звезда» (Э. Казакевич), «Они сражались за Родину» (М. Шолохов), «Белый Бим Чёрное Ухо» (Г. Троепольский) и т. д. Большинство буктрейлеров прислано муниципальными библиотеками Калужской области, но также есть работы из Брянской и Орловской областей.

Проект «Буктрейлер на колёсах» связан с межрегиональным проектом «Книга на экране» и призван содействовать привлечению читателей к отечественной культуре и литературе, к чтению произведений, экранизированных российскими кинематографистами. В течение года при каждом выезде КИБО в районы области предполагается проводить просмотр буктрейлеров и кинофильмов, обсуждение экранизированных книг. Отчёт о ходе реализации



проекта можно будет увидеть на сайте библиотеки. Проект «Книга на экране + Буктрейлер на колёсах» занял первое место на Всероссийском конкурсе профессионального мастерства «Нескучная книга в формате кино».

С автором можно связаться:
belin@mail.ru

О региональных проектах муниципальных библиотек Калужской области как важной составляющей формирования социально-культурной среды региона.

Муниципальные библиотеки, библиотечные проекты, информационные технологии

This article is about the regional projects of municipal libraries of the Kaluga region as an important component of the formation of social and cultural environment of the region.

Municipal libraries, library projects, information technology